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Національний університет «Одеська політехніка» 
 
У разі війни стала очевидною можливість маніпулювання 

метафізичними судженнями виправдання протиправних діянь, 
зокрема, і військових злочинів. У даному контексті нас цікавить 
питання, наскільки свідомість українців підготовлена до цих 
метафізичних спекуляцій, у тому числі релігійних, конспірологічних 
та інших явищ, що мають широке поширення, насамперед, у ЗМІ. 

Цікаво, що саме під час війни в подібній риториці воскресають 
практично зниклі з суспільної свідомості міфи та з'являються нові. 
Достатньо оригінальним, на наш погляд, є бачення цього явища у 
філософській теології Михайла Епштейна «Сатанодицея» [1], яка, на 
відміну від терміна «теодицея», запропонованого німецьким 

https://files.eric.ed.gov/fulltext/EJ1086516.pdf
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філософом і математиком Готфрідом Лейбніцем ще в 1710 році, 
виправдовує необхідність метафізичного Зла з погляду того, яку 
користь можуть принести сатанинські дії лиходіїв, що відправляють 
на той світ безневинних людей, що уможливлює їхнє попадання 
безпосередньо до Раю. 

Згідно з конспірологічними теоріями, що набули широкого 
поширення в епоху поширення COVID-19, можна припустити, що сили, 
які здійснюють всеосяжну агресію проти України, породжуються в 
одному випадку американцями, у іншому – євреями, хоча ці два 
фактори можуть і об'єднуватися: загальновідомим є термін 
«жидобандерівці», який набув широкого поширення у 2014 році. 
Єврейська тема актуалізувалася, зокрема, у Міністра закордонних 
справ РФ Сергія Лаврова, на переконання якого, найбільші 
антисеміти – це самі євреї. Ці приклади спираються на традиційні для 
багатьох вчень погляди, які й у найтрадиційнішій інтерпретації 
церков служать як для виправдання Добра, так і Зла, що творяться під 
час всебічного нападу РФ на Україну. 

Наведені міркування доцільні, щоб обґрунтувати нашу головну 
тезу про необхідність викладання релігієзнавства як на рівні 
середньої, так і вищої освіти. Парадокс полягає в тому, що при 
загальному визнанні необхідності та важливості релігієзнавчих знань 
у суспільстві, викладання цього предмета в нашій країні мінімізується 
і сходить нанівець практично у всій системі освіти. Тим часом, усім 
відомий виправданням війни в Україні, Патріарх Московський і всієї 
Русі Кирило, який у своїх виступах неодноразово наполягав на 
необхідності викладання курсу «Основи православної культури» у 
російських школах та вузах. Російські вузи ще пручаються, хоча навіть 
у Московському інженерно-фізичному інституті у 2013 році 
відкрилася кафедра теології, у різних вузах Росії почали будувати 
церкви, вводиться та здійснюється викладання теології. У російську 
освіту входить теологія, оскільки вона нібито зможе захистити від 
релігійного екстремізму, знову ж на думку Патріарха Московського та 
всієї Русі Кирила [2]. У сучасній Україні в цьому контексті помітна 
інша особливість – у нас церкви будуються, проте, викладання 
теології повсюдно поки що не ведеться. 

Обговорюючи характерні риси сучасної освіти, варто зазначити, 
що в ній переважає тенденція якщо не клерикалізації, то, в усякому 
разі, розширення в ній релігійного впливу. Симптоматичними тут 
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можуть здатися світогляди таких відомих російських діячів, ідеологів 
та журналістів, як Сергій Лавров та Дмитро Медведєв, Олександр 
Дугін та Олександр Проханов, Володимир Соловйов та Віталій 
Третьяков, Ольга Скабеєва та Тигран Кеосаян, Марія Захарова та 
Дмитро Кисельов, Євген Попов та Антон Красовський, Захар Прилепін 
та Костянтин Ернст, Михайло Шахназаров та ін. Можна акцентувати і 
на впливові ЗМІ завдяки пропагандистській діяльності Микити 
Михалкова, зокрема, його передачі «БесогонТВ». 

Варто згадати слова депутата Держдуми та актора Дмитра 
Пєвцова, який зазначив, що: «Наші пращури, нагадаю, сотні років 
помирали не за свої права та свободи, а за віру, царя та Вітчизну. Іноді 
- за Батьківщину та Сталіна» [3]. Як тут не згадати знамениту тріаду 
російського державного діяча «Православ'я, самодержавство та 
народність» Сергія Уварова, як і відомі гасла екс-президента України 
Петра Порошенка: «Армія, мова, віра». 

Щодо тенденцій сучасної української освіти, у ній переважає 
тенденція якщо не до клерикалізації, то принаймні до розширення на 
неї впливу релігії. Інтелектуально креативною та інноваційною 
видається концепція сатанодицеї, та, наприклад, як президент Росії 
Володимир Путін користується загальновідомим біблійним 
висловом: «Немає більше тієї любові, як якщо хтось покладе душу 
свою за другі своя» (Ів. 15:13).  «…Ми як мученики потрапимо до раю, 
а вони просто здохнуть — бо вони навіть покаятися не встигнуть». Ця 
знаменита фраза Володимира Путіна про можливу ядерну війну 
викликала спочатку сміх зали, а потім загальний подив навіть у його 
однодумців. Що це - зловісний жарт, жорстоке попередження, жест 
жертовності чи мстивості? [4]. 

Тим часом, завдання сучасної вищої освіти полягає у розвитку 
критичного мислення всіх учнів шкіл та студентів, проте релігійна 
освіта сама по собі догматична – це зовсім інший тип знання, який у 
кожній демократичній країні має право на існування, але лише у 
приватному порядку. У цьому контексті доцільно зазначити, що 
українське Міністерство освіти і науки вже не перший рік намагається 
впровадити власне догматичні предмети у систему освіти. Вже давно 
предмети подібного штибу викладаються у західних областях 
України, також можна зазначити, що подібна практика здійснюється 
у школах окупованого Криму та окупованих Луганська та Донецька. 
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Крайнощі зрештою сходяться, але подібна практика нав'язливого 
світогляду суперечить свободі совісті. Єдине, що може протистояти 
зазначеній тенденції у сфері освіти – це дотримання конституційних 
принципів відокремлення церкви від держави та школи від церкви, 
відповідно до статті 35 Конституції України. Йдеться про 
потенційний та гіпотетичний вступ України до Європейського Союзу, 
де до подібних питань ставляться з усією серйозністю. Результатом 
цієї догматичної практики є, наприклад, незаконна заборона 
діяльності Української Православної Церкви, яка перебуває у 
канонічному підпорядкуванні Московському Патріархату, у 
Тернопільській, Закарпатській, Львівській, Рівненській, Київській, 
Івано-Франківській та інших областях. 

Оскільки згідно з Конституцією Україна є світською державою, 
освіта має служити меті десакралізації влади, а також тому, щоб 
громадяни розуміли громадянський сенс своїх прав і обов'язків та 
усвідомлювали, що у правовій державі правові норми у разі будь-якої 
юридично значущої ситуації є головними. Поряд із завданням 
отримання релігієзнавчих знань, наше розуміння ситуації має на увазі 
і навчання студентів правових дисциплін, маючи на увазі, насамперед, 
проблематику прав людини та інші найважливіші розділи 
юриспруденції, аж до кримінального права. Очевидно також, що 
релігієзнавство та правознавство повинні входити до системи всієї 
підготовки учнів з усіх предметів. 

Знання з загальноосвітніх дисциплін мають сенс виключно у 
тому випадку, коли дотримуються принципи свободи совісті, і ці 
принципи повинні пронизувати освіту в цілому. Учбові програми, які 
знову фундуються та які намагаються писати українські автори, 
повинні аксіоматично враховувати важливість правової та 
релігієзнавчої проблематики. Якщо говорити конкретно, то 
сподівання на те, що Україна займе гідне місце в Європейському 
Союзі, можуть бути здійснені за відповідних знань як свого, так і 
європейського менталітету, який, до речі, характеризується наразі 
своєю секуляризованістю. 
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Західна цивілізація, побудована на європейських цінностях, серед 

інших своїх ознак відзначається особливою повагою до індивіда, його 
гідності, свободи і автономії. Саме ця автономія індивіда, його 
здатність бути самостійним актором у різних сферах громадського 
життя є основою сучасної західної демократії. Індивідуалізм і 
автономність особи з необхідністю ведуть до плюралізму, 
необхідності поважати різноманітність і приватне життя, розвивати 
суспільну солідарність, не зважаючи на відмінності у поглядах чи 
переконаннях. Невипадково одним з перших прав, які здобули 
закріплення в писаних законодавчих актах європейських держав, 
стало право на свободу совісті та рівність незалежно від релігійних 
переконань [1, с. 39]. Відтак, злочин геноциду, що ґрунтується на 
ненависті до певної групи людей, відмінної за певними ознаками – 
національними, етнічними, релігійним тощо – суперечить не лише 
загальнолюдській моралі, а й самим основам, на яких вибудовуються 
ідеї і цінності західного світу. 


